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Pro soudobý vývoj společenských věd je 
charakteristické nejen vzájemné prolínání 
společenskovědních disciplín, ale i aplika­
ce poznatků a metod dosud rozvíjených 
především v exaktních vědách, zejména v 
matematice, kybernetice, fyzice aj. Toto 
„interdisciplinární hnutí“ se uplatňuje též 
v behaviorálních vědách [6], pokud chá­
pou lidské chování jako projev složitého 
systému — osobnosti, na který působí 
řada faktorů.

Motivace pracovní činnosti je z hledis­
ka společenského a zejména ekonomické­
ho naléhavým problémem, a proto byla 
v posledních létech zkoumána řadou psy­
chologů, sociologů, ekonomů a filosofů.1 
Tento dosavadní způsob sledování otázek 
pracovní motivace je nekoordinovaný a 
tedy neproduktivní a zdlouhavý, a vcelku 
málo plodný. Přináší zpravidla jen dílčí 
výsledky, jejichž aplikabilita je omezená 
(platí jen v rámci určitého resortu, pro­
fese, sociální skupiny apod.). Ukazuje se, 
že k tomuto problému nelze přistupovat 
z úzkého hlediska, na základě systému po­
znatků a výzkumných metod jediné dis­
ciplíny. Pro odhalení gnoseologicky závaž­
ných poznatků překonávajících jednostran­
nost a relativní pravdivost vědeckých hy­
potéz a teorií, jichž lze dosáhnout v rámci 
jedné vědecké disciplíny, je nutná kom­
plexní aplikace vědeckovýzkumných me­
tod.

V tomto článku se pokusím naznačit 
koncepci výzkumu motivace pracovní čin­
nosti se zřetelem na participaci jednotli­
vých vědních disciplín při řešení tohoto 
problému. Mechanismus působení hlavních 
faktorů lidské motivace lze objasnit po­
moci jednoduchého modelu.

Na obr. 1 je znázorněn model motivace 
lidského chování. Schematicky vyjadřuje 
genezi motivace z hlediska jejích vzájem­
ných vazeb s ostatními veličinami, zasa­
hujících do procesu individuálního jedná­

ní. Konstrukce modelu vychází z těchto 
premis:

a) Motivace je složitým psychickým 
projevem osobnosti individua v daných 
sociálních podmínkách. Motivaci tedy ne­
lze přímo ovlivňovat vnějšími faktory bez 
zřetele ke struktuře osobnosti, jež při vy­
tváření motivů působí jako dynamický 
celek.

b) Model motivace je zjednodušený, vy­
jadřuje psychické dynamismy jen v hru­
bých rysech.

Předpoklad sub a) má pro pojetí mo­
tivace zásadní význam. Vychází z poznat­
ků o osobnosti, vyjádřených různými au­
tory, viz např. [5], [7], [8], Předpoklad sub 
b) byl zaveden pro lepši přehlednost mo­
delu.

Na motivačních procesech probíhajících 
v osobnosti participují všechny psychické 
dynamismy, od ontogeneticky nejstarších, 
biologicky podmíněných, až k ontogene­
ticky nejmladším, jež jsou podmíněny 
převážně sociálně. Jedná se zejména o pu­
dy, žádosti, záliby, postoje, potřeby, indi­
viduální hodnoty, zájmy, aspirace, emoce. 
Model motivace vyjadřuje individuum ja­
ko relativně uzavřený dynamický systém, 
který komunikuje s prostředím. Osobnost 
je ovlivňována jednak činiteli ontogene­
tického vývoje (výchova v rodině, ve 
škole, vzdělání), jednak aktuálním sociál­
ním prostředím (společnost v širším smys­
lu, pracovní prostředí, interpersonální 
vztahy, postoje sociální skupiny a jejích 
jednotlivých členů k individuu, projevu­
jící se v hodnoceni). Podmínkami sociál­
ního prostředí v užším smyslu jsou vnější 
podmínky pro realizaci cíle. Tyto pod­
mínky ovlivňují rozhodování, ovšem též 
prostřednictvím struktury osobnosti.

Motivace je projevem celé osobnosti; 
odrážejí se v ní jak druhové, tak i indi­
viduální rysy osobnosti. Spolu s vnějšími 
podmínkami pro realizaci cíle ovlivňuje

1 Bibliografický soupis význačnějších prací je uveden např. v článku [2] a v práci [4].
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Obr. 1: Model procesu motwace
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proces rozhodováni. Rozhodovací kritéria 
jsou v lidské psychice založena nejen na 
principech logiky, ale bývají podstatně o­
vlivněna i emoční složkou. Z hlediska ky­
bernetických metod nemají procesy roz­
hodování charakter deterministický (v kla­
sickém Laplaceově smyslu), nýbrž stochas­
tický.2

Na základě výsledků rozhodováni pro­
bíhá proces jednání, pokud vnější pod­
mínky umožňují jeho realizaci. Jednání 
individua je zpravidla cílové. Cíl může být 
dán apriorně (např. pracovní úkol), ale 
též nemusí být takto jednoznačně vyme­
zen; v průběhu popisovaného procesu se 
může měnit, přičemž finálního cíle může 
být dosahováno pomocí dílčích cílů. V mo­
delu motivace uváděném na obr. 1 se pro 
jednoduchost předpokládá, že se jedná 
o pevně vymezený cíl, který není ovliv­
ňován ostatními veličinami.

Motivaci rozhodování a jednání nelze 
v zásadě oddělovat od struktury osob­
nosti. Mezi jednáním a motivací exis­
tuje zpětná vazba, která se ovšem uzavírá 
přes strukturu osobnosti (např. úroveň 
motivace bude mimo jiné ovlivněna úspě­
chem či nezdarem jednání, znalostí cíle a 
výsledků jednání i aspirační úrovní indi­
vidua, apod.). Přesnější respektování dy- 
namismů v motivačních procesech by vy­
žadovalo zavedení dalších zpětných vazeb 
(např. mezi motivací a některými vlast­
nostmi osobnosti apod.).

Z uvedeného modelu motivace lidského 
jednání vyplývá, že nelze pomocí jediné 
vědní discipliny uspokojivě vyřešit otáz­
ky spojené s motivačními procesy. Zatím­
co otázky struktury a dynamiky osob­
nosti jsou především předmětem zkou­
mání psychologa, exogenní faktory, ozna­
čené jako „sociální prostředí“ a „vnější 
podmínky k realizaci cíle“, jež podmiňují 
motivaci individua, vnášejí do problému 
motivace sociologická hlediska. Analogické 
poměry jsou v okruhu exogenních fakto­
rů označených jakožto „podnět k motivač­
nímu procesu“, které kromě toho bývají 
výrazně modifikovány aspekty ekonomic­
kými.

Pro praktické aplikace je výhodné roz­
dělit faktory motivace pracovní činnosti 
do dvou skupin [2], a to

2 Stochastické pojetí rozhodování umožňuje re­
spektovat nekonzistenci (člověk, který se několi­
krát rozhoduje vždy za přesně stejných podmínek, 
nemusí se rozhodnout ve všech případech stejně)

1. na faktory vnějšího prostředí, které lze 
dělit na:

a) faktory sociálně ekonomické (např. 
společensko-ekonomické podmínky státu, 
společenský status oboru, společenské hod­
nocení práce jednotlivce nebo skupiny, 
mzdové systémy, hierarchie společenských 
hodnot),

b) faktory vyplývající z pracovního pro­
cesu (např. řízení a organizace podniku 
a pracovní skupiny, technická úroveň pod­
niku nebo pracoviště, pracovní podmínky, 
cíle a úkoly pracovní skupiny, pracovní 
status oboru, charakter práce) a
2. na faktory osobnosti (sebehodnocení a 

aspirace individua, jeho zařazení v pra­
covní skupině, stupeň uspokojeni prací, 
individuální zájmy, potřeby, cíle apod.). 
Zjišťujeme, že ve skupině faktorů la) 

převažují otázky, jež jsou předmětem 
zkoumání především sociologie a ekono­
mie, přičemž v některých případech pře­
važuje hledisko sociologické (např. spole­
čenský status oboru apod.), jindy ekono­
mické (např. způsob řízení národní­
ho hospodářství, základní principy od­
měny za práci, cenová politika a podobně). 
Skupina faktorů lb) je předmětem pozor­
nosti sociologů zaměřených na studium 
malých skupin (např. úkoly a cíle 
pracovní skupiny apod.) a ekonomic­
kých psychologů. V této skupině faktorů 
se psychologické hledisko bude překrývat 
se sociologickým, což vyžaduje dobrou 
spolupráci obou disciplín. Skupina fakto­
rů 2. je zřejmě předmětem zkoumáni psy­
chologů; cenný může být též zobecňující 
pohled filosofa, zejména v některých otáz­
kách (např. problém hodnot a hodnoceni).

Z popsaného modelu jsou tedy patrny 
disciplíny, které participují na řešení pro­
blémů motivace lidského jednání z hledis­
ka předmětu zkoumání, nikoli však z hle­
diska použitých metod zkoumání. Pozna­
menejme, že kromě obvyklých metod po­
užívaných v psychologii, v sociologii a 
v ekonomii lze očekávat především uplat­
nění matematických a kybernetických me­
tod. Při hodnoceni výsledků experimen­
tálních šetření (např. při posuzování vlivu 
exogenních činitelů) se dobře uplatní sta­
tistické metody, dávající obraz o tom, jak 
jsou kvantitativní změny jedněch jevů 

a netranzitivitu (např. lze dávat přednost A před 
B, B před C a přitom C před A) lidského jed­
nání. . i
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podmiňovány kvantitativními změnami ji­
ných jevů, a dále metody redukce dat, 
umožňující dedukovat ze souboru moti­
vačních proměnných jen několik údajů 
(faktorů) (zejména korelační a faktorová 
analýza, jak je patrno např. z práce [4]), 
které vyjadřují podstatné vztahy mezi mo­
tivačními proměnnými.

Při zkoumání osobnosti, jejíž teorie do­
posud není soustavně kvantitativně zpra­
cována, nalézají významné uplatnění ky­
bernetické metody a některé další novo­
dobé matematické discipliny (např. ope­
rační analýza), jakož i fyzikální měřící 
metody.
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PesioMe
Mapnn MaiiepoBa: 3aMCTKa K Koimeniinn 
rpynnoBoro nccnefloBannn MOTiiBiipoBKH Tpyno- 
Boii geaTc.ibuocTn
MorannpoBKa rpygosoü geaTeJibHOCTH HBnaeTca 
ognoh H3 aKTyajit>HBix npoOjieM, ycneniHoe pe- 
nienne KOTopofi mowho oc.yuiecTBJinTb tojibko 
b recHOM BsaiiMOACHCTBHH paaaninbix cnenna- 
jincroB, b ocoOenHocTJi iicuxonoroB, copnoJioroB 
H 9K0H0M0B. B IipegXHU.leHHOM paéoTC H3 0CH0B6 
MOgeJIII MOTIIBIipOBKH JIIOgCKOlO lIOBegCHHH 060- 
SHaneHM cBHSHBanna motmbhpobkh c ocTajibiiM- 
MH BeJIHHHHaMH, CBHSMBaiOnUIMnCH b nponecc 
MHiuiBMuyajibHoro oôpanieHiiH. YKaaMBaiOTCH 
iipegnoJioiKCHiia, npn KOTopux Mogeiib Koncrpy- 
npoBana. flanee nogpooHo noHCHHeTCH $yHKUHH 
MOgemi. ynoMHHVTaa Mogenb Mower 6biTb nog- 
xogHignM nocoôneM gan KoopgHHagHn nccJiego- 
BamtH b oCnacTii mothbupobku rpygosoù gen- 
TCJIbHOCTH.

Summary
Marie Mayerovâ: Contribution to the Con­
ception of Team Research into the Motiv­
ation of Working Activity
The motivation of working activity repre­
sents one of the topical problems the success­
ful solution of which cannot be realized 
without a close cooperation of various ex­
perts, especially psychologists, sociologists 
and economists. On the basis of the model 
of human behaviour motivation, the present 
paper points out the connections between 
motivation and the other variables interfering 
with the process of individual behaviour. 
After mentioning the conditions under which 
the model has been construed, its function is 
explained in detail. This model may prove 
a useful aid for coordinating research in the 
area of the motivation of working activity.
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